

# 世界目光聚焦中国—中亚峰会

初夏时节，世界目光聚焦西安。中国—中亚峰会5月18日和19日在这里举行。

连日来，海外舆论和各界人士纷纷表示，中国—中亚峰会不仅在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义，

也是着眼构建更加紧密的中国—中亚命运共同体的重大行动，是推动构建人类命运共同体的生动实践，将产生积极的示范效应，为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

## 双方关系新跨越 树立国际关系典范

在举办中国—中亚峰会的古城西安，六色石榴花形象的峰会会标引人注目。六片花瓣呈螺旋上升式排列，中心为西安地标钟楼，寓意中国和中亚五国朋友齐聚西安，共叙传统友谊，共谋未来发展，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

“中亚是我们共同的家园。中国—中亚机制的所有参与方都是近邻，任何一个国家的成就或者问题都会对整个地区发展产生深远影响。因此，各方应为实现共同发展、充分发掘地区综合潜力凝聚力量。”吉尔吉斯斯坦驻华大使阿克提别克·穆萨耶娃说。

哈萨克斯坦总统战略研究所首席专家阿季尔·卡乌肯诺夫说，中国—中亚峰会在双方关系发展中“是一件大事”，具有重要意义。

中国和中亚国家的友好合作，立真诚互信，立平等互利。建交31年来，双方关系实现跨越式发展，成为构建新型国际关系的典范。

过去10年间，习近平主席先后7次到访中亚。他与中亚各国元首交往的动人故事，彰显了中国与中亚国家的深情厚谊，推动双方关系不断迈上新台阶。

“中国在中亚地区发挥着越来越重要的作用。”哈萨克斯坦总统托卡耶夫说，“我们都从与中国的关系中受益。我们将尽最大努力促进这种合作。”

世界多国人士高度评价中国同中亚国家关系发展成果。长期关注中

国同中亚国家关系的土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢认为，此次峰会在双方关系发展史上具有里程碑意义。巴西《论坛》杂志网站文章则指出，中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，树立了新型国际关系的标杆。

## 互利共赢新起点 助力全球发展繁荣

中国—中亚峰会在古丝路东方起点西安、在共建“一带一路”倡议提出十周年之际举行，具有独特深厚的意涵。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑科尔茹姆巴耶夫表示，本次峰会将有力推动“一带一路”合作不断深化。全球各界人士密切关注峰会释出的新信号，期待在共建“一带一路”倡议框架下，中国与中亚国家合作再上新台阶，为全球经济发展繁荣再添新动力。

不少人聚焦于“实”，盼贸易量质齐升。中国同中亚五国在2022年提前实现700亿美元贸易目标，较建交初期增长上百倍。2022年中国自中亚国家进口农产品、能矿产品同比增长超过50%。吉尔吉斯斯坦驻华大使穆萨耶娃说，吉尔吉斯斯坦鼓励本国企业与中方在数字经济、电子商务等领域开展合作。

不少人聚焦于“通”，盼互联互通水平再升高。近年来，中吉乌公路顺利通车，中铁隧道集团承建的中亚第一长隧乌兹别克斯坦“安格连—帕普”铁路隧道贯通，中欧班列西安集结中心开通西安至中亚国家等17条干线通道……乌兹别克斯坦交通部



5月16日拍摄的中国—中亚峰会新闻中心外景 新华社发

## 命运与共新篇章 维护世界和平稳定

回望历史，古丝绸之路之上点缀着一段又一段中国和中亚国家文明交流互鉴的佳话；放眼当今，中国同中亚国家文明交流合作更加密切，写下了文明交流互鉴的崭新篇章。

“我坚信，在此次峰会之后，中国与中亚五国之间的关系和相互联系将达到更高的水平。”吉尔吉斯斯坦政治学者塔阿巴季耶夫说。

在中国留学的哈萨克斯坦学生阿丽亚也期待，此次峰会能够带来更多的中国和中亚国家间人文交流机会，为双方人员往来提供更多便利，她希望能把父母接到中国，一起领略中国的名胜古迹和名山大川。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。多国人士关注峰会，期待与会各方在峰会

期间就地区和国际热点问题交换意见，发出维护公平正义、捍卫多边主义、促进地区以及世界和平与安全的共同声音。

阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米说，中国和中亚国家间合作对相邻国家也有重要影响，当前阿富汗正处于战后重建、百业待兴的关键时期，“期待此次峰会成果能为解决阿富汗问题带来新机遇”。

黎巴嫩“广场”电视台网站刊文表示，中国对中亚的外交方针代表了当今国际关系中真正的公平正义，中国从未试图干涉中亚国家的内政，希望为该地区的和平、安全与繁荣作出贡献，期待这场峰会带来众多成果。

共叙友谊、共谋发展、共话未来，这次峰会必将为中国和中亚关系赋予新的时代内涵、指明前进方向，为世界经济发展繁荣注入活力和动力，为动荡变革中的世界注入更多稳定性和确定性。（据新华社）

# 织密经贸往来 共谋繁荣发展

## ——中国—中亚国家经贸合作开启新篇章

灞河之畔，一派生机盎然。5月19日下午，中国—中亚实业家委员会成立大会在西安国际会展中心举行。

中国贸促会会长任鸿斌说，中国—中亚实业家委员会的成立，既是落实中国—中亚峰会重要共识的具体行动，也是工商界助力构建中国—中亚命运共同体的生动实践。中国贸促会将充分发挥联通政企、融通内外的畅通供需的功能，织密服务企业网，扩大国际朋友圈。

10年前，共建“丝绸之路经济带”倡议首提，为中国与中亚经贸合作指明方向。10年来，中国同中亚国家共建“一带一路”硕果累累。

近6万列中欧班列过境中亚，不断织密中国与中亚货物贸易运输网络，推动多方经贸往来合作愈发频繁；中国—中亚天然气管道、中吉乌公路、中塔乌公路等一大批重点项目的稳步推进，为区域高质量发展持续注入强劲动力……

峰会期间，中国同中亚五国达成一系列多双边文件，签署了诸多领域合作协议。一系列务实合作新举措，为深化互利共赢开启新前景。

商务部欧亚司有关负责人介绍，2022年，中国与中亚五国贸易额702亿美元，创历史新高。今年一季度，中国与中亚五国贸易额178亿美元，同比增长22%。

建交31年以来，中国与中亚五



满载着来自哈萨克斯坦1300吨面粉的中欧班列抵达西安国际港站（1月13日摄） 新华社发

国的贸易额增长了100多倍，中国成为中亚国家最主要的贸易伙伴。

10年来，中国—中亚天然气管道、中哈原油管道穿越茫茫大漠向东而来，成为保障中国能源安全供应的能源“大动脉”。如今，越来越多的绿色产业沿“一带一路”向西而去，为中亚五国高质量发展提供支撑。

商务部欧亚司有关负责人介绍，截至目前，中国对中亚五国直接投资存量超过150亿美元。共同实施了哈萨克斯坦阿特劳州化工综合体、吉尔吉斯斯坦新北南公路、塔吉克斯坦电网建设、土库曼斯坦天然气生产、乌兹别克斯坦安格连—帕普铁路隧道等一大批项目，助力各方产业升级，为各国人民带来实

在的利益。

积极推动可再生能源发展，是中国与中亚未来发展的重点领域之一。“中亚五国清洁能源资源丰富，绿色转型发展愿望迫切。我们将积极落实峰会精神，加大在绿色能源方面投资。”中国机械工业工程集团有限公司总经理方彦水说。

从互联互通到能源合作，从数字经济到文旅项目……中国同中亚经贸合作领域的扩大，为推动高质量共建“一带一路”注入新的生机活力。

塔吉克斯坦工商会主席朱马洪佐达表示，应该更加紧密地团结起来，扩大合作领域，巩固经贸联系，形成高度共赢的合作新局面。（据新华社）

# “当好千年丝路友谊的新使者”

“身着唐服的表演真是太精彩了！我拍了很多画面。”5月18日晚，观看完中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国—中亚青年艺术节开幕式演出，冈比亚记者塔利贝·海德德拉赞不绝口。

塔利贝·海德德拉是一名作家，非常热爱艺术和文学。延安和西安之行，他被陕西璀璨而厚重的历史文化深深吸引。

西安，古称长安，是古丝绸之路的起点。千百年来，这里留下灿若星辰的文化遗产，吸引着外媒记者的目光和镜头。

“来西安第一天，我们就去华清宫观看了《长恨歌》，虽然我不懂中文，但我能感受到这场表演的艺术之美！”塔吉克斯坦记者阿努舍尔沃恩·拉苏罗夫说，观看表演时，仿佛自己被带入场景中，成为其中一员。

阿努舍尔沃恩·拉苏罗夫口中的华清宫，是中国唐宫文化旅游标志性景区。其中，大型历史实景舞剧《长恨歌》以实景华清池和骊山为舞台，与声光电技术相互融合，让记者们“穿越”到唐代，感受唐玄宗与杨贵妃的旷世爱情。

中国和塔吉克斯坦是友好睦邻，10年来，双方在产能、人文等领域深化交流与合作。

“近年来，中国和塔吉克斯坦举办了各类文化交流活动，比如展览、音乐会等。这次峰会又提供了新的机会。”阿努舍尔沃恩·拉苏罗夫说，两国人民有共同的历史文化遗产，希望两国能够持续推进互联互通，密切人文交流，让双方“亲上加亲”。

“真是令人印象深刻！”“我终于见到世界第八大奇迹了！”“不可思议，我要拍下来和家人分享！”……在秦始皇兵马俑博物馆，

记者们被规模宏大、布局缜密的秦兵马俑深深震撼，不少记者还将带有文物元素的文创产品带回家。

乌兹别克斯坦记者鲁斯兰·肯扎耶夫来过好几次西安。每次来，他都有不同的感受：“西安越来越漂亮，很多新社区看起来很舒适。”

“西安城墙、大雁塔、钟楼等建筑依然让人印象深刻。虽然这座城市越来越现代化，但并没有因此失去古长安城的色彩和气氛。”鲁斯兰·肯扎耶夫说，过去10年，中国和乌兹别克斯坦建立了深厚的伙伴关系，双方在基础设施、文化和旅游等方面有很多合作，成果显著。

路相通，情相牵，心相近，梦相连。旅游是传播文明、交流文化、增进友谊的桥梁，也是中国与中亚国家实现革新和转型的关键一环。

“中国考古学家参与了乌兹别克斯坦古代建筑的修复工作。此次峰会之后，一定会有更多联合项目焕发新的生机。”鲁斯兰·肯扎耶夫告诉记者，自己非常愿意成为丝绸之路的友好使者。

5月19日，中国旅游日。相关数据显示，随着中国出境游重启，国人将目光聚焦中亚国家。近一个月，飞往中亚国家的机票预订量同比增长超6倍，中亚国家的旅游订单量环比增长12%，同比增长470%。

联通东西，跨越古今。10年来，中国同中亚五国多次互办“文化日”“文化节”等活动，展现彼此传统文化底蕴和当代文化发展成果，让丝绸之路在新时代焕发出勃勃生机。

“中亚国家历史文化悠久，人文风情独具特色！希望更多中国朋友来中亚旅游，我们也会当好千年丝路友谊的‘新使者’，一起讲好中亚故事。”鲁斯兰·肯扎耶夫说。（据《陕西日报》）